

家用医疗器械步入数字生命时代

■本报记者 李惠钰

以前,许多家庭都备有各种简单的医疗器械,如体温计、血压计、血糖仪等。而现在,一台设备就可以涵盖血压、心电、血糖、血脂、血氧等多项参数的测量,甚至还拥有全科医师线上咨询、24小时在线问诊等各种功能。

“随着物联网和5G时代的到来,家用医疗器械数字化势不可挡,无硬件不连接的时代到来了。”康复之家董事长柏煜日前在第十届中国(国际)医疗器械行业发展论坛上表示,在科技的推动下,家庭智能医疗器械迎来发展风口,而随着国产化替代的加速,十年内中国有望成为数字生命时代的全球领导者。

未来,家用医疗器械会更加智能化、小型化,也会更加注重用户体验,同时将摆脱单一的日常使用功能。通过大数据、云计算的应用,家用医疗器械还可以实现数据的资源共享,使得医院能够及时掌握患者的身体状况,患者也能随时随地与医生进行沟通,从而及时调整自己的医疗方案。

迎千亿蓝海

医学的发展经历过三个阶段:第一阶段为治疗医学,人得病后治病;第二阶段为预防医学,没得病也可以预防;第三阶段为保健医学,不但防病治病,还要健身保健。家用医疗器械就包含了这三个方面,其市场成长机会和发展潜力巨大。

前瞻产业研究院发布的《中国医疗器械行业竞争格局与领先企业分析报告》统计数据显示,进入2018年中国医疗器械行业市场规模突破5000亿元,达到了5250亿元,同比增长18%,2013~2018年复合增长率为20%。而经过10年的发展,截至2018年,家用医疗器械市场已经占据医疗器械总市场的三分之一。

中国物资协会家用医疗器械分会会长徐云鹤介绍,家用医疗器械主要分为四类——监测类(血压计、血糖仪、体温计)、治疗类(TDP治疗仪、低频治疗仪、中频治疗仪、呼吸机、SL制氧机等)、中医理疗类(拔罐器、艾灸仪、刮痧板、针灸针等)、保健类(按摩仪、足疗机、护具等)。

当前,欧美发达国家已将家用医疗器械列为未来10年增长最快的行业之一。到2030年,中国将成为世界上老龄化程度最高的国家,而老年人消费的医疗资源又是一般人的3~5倍,老龄化也将推动我国医疗器械行业的发展。

仅以血糖监测市场为例。三诺生物传感股份有限公司零售事业部总经理孙红旗表示,2018年中国血糖监测系统的市场规模为85亿元,预计到2020年将达到102.7亿元,有望实现5年翻倍增长。

此外,北京协和医学院的调查数据显示,2018年,中国患有听力障碍的人口数



“随着物联网和5G时代的到来,家用医疗器械数字化势不可挡,无硬件不连接的时代到来了。”

未来,家用医疗器械会更加智能化、小型化,也会更加注重用户体验,同时也将摆脱单一的日常使用功能。

有2.06亿,中重度以上听力障碍人口数6720万人,60岁以上老人听力障碍患者1.13亿人。厦门新声科技有限公司国内销售部总经理许琨认为,中国助听器市场体量将突破千亿元大关。

不仅如此,康复器械产业被认为是“朝阳中的朝阳产业”,也将迎来千亿元蓝海市场。预计到2023年,我国康复医疗产业规模将超过1000亿元。

为抢占家用医疗器械这块蛋糕,国产化的替代速度也在加快。柏煜表示,国产医疗器械将在未来十年逐步完成进口替代,除了尖端技术的产品需要进口以外,市场的主流将逐步实现国产化,进口医疗器械的增速也将从放缓到逆增长。

“国家将加大在医疗器械研发和出口方面的支持力度,医疗器械行业的中国制造将逐步在世界上成为主角,进程虽难预测,但趋势不可逆转。”柏煜说。

智能化将成主流

家用医疗器械作为制造业的一个细分行业,同样面临着产业升级的压力。当前,大多数企业都在向着移动可穿戴设备、云计算和大数据方向靠拢,朝着检测更快捷、操作更方便、数据更精确的方向发展。

“随着物联网的发展和5G的普及,数

字生命时代已经来临,每个人的量化健康指标都可以实时监测。”柏煜说,在这一大趋势下,五年内还有望出现百亿美金的大公司。

家用医疗器械的智能化,一般来说体现在利用先进的信息通信技术,如传感器、触发器、生物医学监视器等,远程收集病人的数据,并进行自动诊断。例如,带有传感系统的椅子和床,只要人一坐在椅子上或者躺在床上,传感系统就可以显示此刻人体的心率、呼吸、脉搏等信息,所有数据一目了然。

不过,目前有些设备还存在测量复杂、数值不够准确等问题。业内专家指出,未来的监测设备会采取标准化的检测方式,保证数据准确性,并且采取能够与大数据云平台相互结合的方式,使之成为远程医疗和家庭医疗关键的一个环节。

智能化也是家用医疗器械未来的努力方向。以助听器为例,虽然体积不大,但科技含量却非常高。不过,佩戴助听器就像戴眼镜一样,需要患者不定期多次往返验配店反复调整助听器参数以达到患者要求,这给患者造成了很大不便。

新声科技自主开发的“新声助听”App平台,2019年就实现了远程验配的初步应用,让助听器不仅仅能助听,还可以扮演私人听力专家的角色。许琨称,用户

可以通过手机App就可以随心所欲地控制助听器,让助听器的使用更精细、智能、便捷。

另外,在5G和物联网时代,也将有更多的家用医疗器械加入虚拟人工智能助理的功能,承载医疗设备和移动用户的全连接网络,对无线监控、移动护理和患者实时位置等数据进行采集与监测,患者也可通过便携式5G医疗终端和云端医疗服务器与远程医疗专家进行沟通,随时随地享受医疗服务。

柏煜还预测,未来30年将是半人半机械人的时代,人造身体器官也会逐步普及,给一些身体有残疾的人带来福音。另外,随着基因技术和器官替代技术的发展,人类的寿命也将得以大规模延长。“传统大医院逐渐式微,‘人体4S店’或许会成为最赚钱的生意。”

监管力度将加大

“工欲善其事,必先利其器”,在家用医疗器械不断精良装备的过程中,监管也是一个特别的焦点。中国医疗器械行业协会秘书长徐珊表示,近年来,家用医疗器械实现了从“重产品审批”转向“重过程监管”的全程监管模式。

当前,国内的医疗器械监管模式很大程度借鉴了美国和欧盟的监管经验。中国与大多数国家一样都对医疗器械实行分类管理,同时既有上市前审批,又有上市后监管,完成从重审批到重监管的转变。但据记者了解,国外对于家用医疗器械监管却不同于非家用医疗器械,而目前中国家用医疗器械监管却没有与非家用医疗器械的监管进行区分。

“随着家用医疗器械的发展和普及,国家药品监督管理机构已开始强化和明确对家用医疗器械的监管要求。”徐珊介绍,2019年医疗器械技术审评中心拟定的医疗器械注册技术审查指导原则编制计划中就有2~3项注册技术审查指导原则与家用医疗器械直接或间接相关。

徐珊表示,家用医疗器械本身就是辅助诊断的产品居多,主要依靠企业主动上报或者使用者出现问题进行反馈。家用医疗器械以二类医疗器械辅助诊断的产品居多,企业应严格自律,加强品质控制,如发现品质问题应主动上报,而不能一味等使用者出现问题进行反馈。

近日,国家药品监督管理局还发布了选购家用医疗器械的提示,建议消费者选购家用医疗器械前,要仔细阅读产品说明书,询问销售人员或医生,弄清产品的应用机制、适用范围、使用方法、注意事项、禁忌症等,根据医生的建议和自身情况选择购买和使用。如果需要辨别真假,也可以登录国家药品监督管理局网站查询。



建立完善的精神卫生服务体系。对流动人口精神心理健康的防治要以早识别、早预防、早治疗为原则。

陆林·流动人口心理健康待提升

本报记者 崔雪芹

“我国流动人口队伍日渐庞大,心理健康水平亟待提升。”近日,在以“促进流动人口发展,助力健康中国行动”为主题的第四届“流动人口健康与发展论坛”上,中国科学院院士、北京大学第六医院院长陆林如是表示。

《中国流动人口发展报告2018》显示,目前我国流动人口总量超过2.4亿人,其中外出务工人员高达1.7亿余人次,约占全国总人口的20%。流动人口数量日益增多的同时,也面临诸多挑战,如对新居住地生活节奏和环境的不适应、无法及时得到家庭支持等。

全球范围的流行病学调查显示,流动人口精神分裂症的患病风险增加1.7倍,子代精神分裂症的患病风险增加3.5倍;心境障碍的患病风险提高36%,其中抑郁障碍的患病率约为15.6%,产后抑郁的患病率约为12%;创伤后应激障碍的患病率约为9%。而我国流动人口精神心理卫生现状也不乐观。一项研究显示,深圳地区农村务工人员常见精神障碍的发生率为34.4%,其中重度抑郁障碍的患病率为5.1%;广州地区流动人口酒精使用障碍的发生率高达17%,抑郁障碍的患病率约为9%,务工人员子女精神心理问题的发生率也高达21%。

“流动人口精神心理健康受多种因素的影响,包括性别、年龄、经济收入、社会支持程度等。”陆林说。

数据调查显示,女性务工人员患精神障碍的风险是男性的1.8倍;相比于36~56岁的外出务工人员,26~35岁的外出务工人员患精神障碍的风险增加36%,16~25岁的外出务工人员患精神障碍的风险增加65%;收入不足的流动人口患精神障碍的风险是收入充足者的2.4倍。

在此大背景下,陆林给出了解决方案:政府部门和相关机构应制定并颁布相关政策并给出指导建议,以促进流动人口及相关人员心理健康水平的提升。例如,应设立专门针对流动人口和相关人员的心理健康服务机构,提供心理问题应对指导;针对儿童与青少年流动人口和留守儿童,开展有针对性的干预措施等。

除此之外,陆林还建议,建立完善的精神卫生服务体系。对流动人口精神心理健康的防治要以早识别、早预防、早治疗为原则。用人单位应注重人文关怀,减少对流动人口的制度排斥,激发流动人口的工作能力和潜力,提高流动人口的归属感和价值感,以促进流动人口更好地被社会接纳。

冬季皮肤的呵护秘诀

■刘蔚 张思平

皮肤是人体最大的器官,起到保护机体的作用。由于其在机体的最表层,容易受到环境、季节及气候的影响,因此某些皮肤病的发生有显著季节性特征。例如,夏季儿童易发生“痱子”,而“冻疮”等疾病易在冬季发作。

冬季对肌肤进行适当的护理非常重要,那么具体应该怎么做呢?

冬季对皮肤的影响

冬季环境特征会对皮肤产生很多影响。随着气温的逐渐下降,天气变得寒冷、多风、干燥,紫外线、雾霾等污染持续,我们的皮肤可能出现一些状况而影响生活质量。

例如,皮脂腺、汗腺分泌减少,皮肤易干燥、皲裂,频繁洗澡破坏皮肤屏障,容易出现瘙痒症、乏脂性湿疹;外界环境温度降低,引起毛孔收缩,使毛囊皮脂腺开口处的角质物和污垢阻塞,容易形成白头粉刺(闭口)、黑头粉刺,黑头更加明显。

此外,有些人为了保暖,穿紧身、不透气的保暖内衣,导致躯干部汗液、皮脂聚集,更易出现胸背部的马拉色菌毛囊炎;添加衣物增多,大部分人运动量减少,微循环迟缓,易生冻疮;使用热水袋、取暖器的机会增加,易导致烫伤、火激红斑。另外,由于冬季气候干燥,易发生静电,静电会引起皮肤瘙痒不适。

预防远比治疗重要

预防问题的出现比已经出现皮肤问题再去治疗,更简单易行,事半功倍。

比如,已经可以预见冬季会皮肤干燥,那么我们应该从秋季就开始涂抹保湿产品,并且减少使用清洁力太强的肥皂和清洁剂,降低洗浴的频率,洗脸、洗澡后不宜猛擦身体,洗脸、洗澡水温不要过高,洗澡时间也不要过长。

既往有过冻疮的人群,要提前准备穿戴手套、护耳、口罩等,以做好保暖措施,并且适当多运动,多锻炼身体,促进末梢血液循环。

对于易出现胸背部毛囊炎的人群,冬季应尽量避免穿紧身、不透气的保暖内衣,可以选择宽松、棉质的内衣,增加外套的厚度而不增加内衣的厚度。需要使用取暖设备时,不要在同一部位紧贴皮肤使用,以免出现烫伤或火激红斑。

科学护肤拒绝谣言

我们要有自己清醒的判断力,一旦出现皮肤问题就要寻求专业皮肤科医生的帮助,而不要去听信一些偏方、谣言,以免影响治疗,加重病情。

经常有患者因为自行频繁洗澡,外用硫磺皂、酒精、红花油、风油精等导致皮损加重的情况出现。需要用药的时候也不要讳疾忌医,不要听信一些非医疗机构的传言,比如,“这种情况千万不要去医院,去医院医生一定会给你用激素,激素副作用那么大怎么能用呢?”

实际上,医生会根据皮损严重程度适当选用非激素治疗药物或短期内使用副作用可控的含激素药物。不要滥用药物,也别一概拒绝使用,因为一旦病情慢性化,病程迁延,就会更难控制。

保湿连连看

由于男性户外活动一般较女性多,较女性平时更不注意皮肤护理,所以冬季男性因疏于护理导致皮肤疾病的情况更为多见。因此,无论女性还是男性,无论老年还是青年,在冬季都需要重视保湿。

一般我们会建议所有人群一年四季在面部长期用保湿霜/乳,而从秋季(10月初)开始,全身涂抹保湿霜,除了面部等



都需要防晒,无论女性还是男性都需要采取防晒措施。

虽然冬季日晒时间较少,但紫外线无处不在,同样可以把我们的皮肤晒老、晒病。我们建议根据皮肤的性质和耐受程度选择防晒乳或霜,防晒系数可较夏季偏小。对于一些不耐受防晒剂的敏感性皮肤人群来说,在冬季打遮阳伞似乎会招来异样的目光,这时可以选择戴一些宽沿的保暖的帽子,也可以同时戴上既能隔离紫外线又能阻挡雾霾的口罩。

冬季口唇干燥脱屑应该怎么护理?首先要避免刺激加重因素,勿舌舔口唇及口周,尽量少吃过热、过酸、辛辣的食物。如果已经结痂导致张口受限了,这时就要减少张口的频率,喝水可以用吸管代替。避免使用口红,尽量避免使用含有薄荷醇等刺激性物质的牙膏,可选择舒敏型的牙膏。其次,也要注意外用保湿剂:需要频繁多次外用维生素E乳膏、凡士林等保湿剂。对于儿童来说,口唇持续性外用保湿剂也可以避免舌舔行为的产生。

(作者单位:中国科学技术大学附属第一医院皮肤科)

冬季需要防晒吗?实际上,一年四季

||| 资讯

第十三届“药明康德生命化学研究奖”揭晓

本报讯 第十三届“药明康德生命化学研究奖”近日在京揭晓。天津大学教授元英进、清华大学生命科学学院研究员刘万里、中国科学院神经科学研究所研究员杨辉等3人获颁“杰出成就奖”,首都医科大学附属北京安贞医院教授杜杰获颁“科技进步奖”,复旦大学附属肿瘤医院教授叶定伟等16人获颁“学者奖”。

据悉,杰出成就奖获得者元英进成立了合成基因组缺陷靶点定位和精准修复技术,解决了长染色体精准定制合成难题,取得了合成分子生物学领域里程碑式的成果;刘万里深入分析了B细胞免疫分子机制及其与疾病的相互关系,为免疫疾病的研究提供了创新性模式,也为多种自身免疫疾病的精准医疗提供了潜在靶点和

理论支持;杨辉从事新型基因编辑技术的研究,建立了更高精度的单碱基编辑工具,为单碱基编辑技术进入临床治疗提供了重要基础。

作为科技成果转化奖得主,杜杰发现了急性心梗、肺栓塞、急性主动脉夹层等的鉴别诊断标志物,基于这一发现开发的急性胸痛快速诊断新方法已完成产品中试,正在开展临床转化。另外,他与团队成员搭建了临床质谱检测平台,开展了涉及上百种代谢性疾病的临床诊断,已服务患者十万余例。

“药明康德生命化学研究奖”设立于2007年,旨在奖励从事生命科学及相关领域研究,并在科研创新、成果推广及高新技术产业化等方面取得突出成就的中青年科技人才。(张思玮)